
Leis de Newton; Plano inclinado – Força de atrito

Capítulo 7

ATIVIDADES PARA SALA

01  A

 FEL = Px → K · x = P · sen α

 100 · x = 5 · 10 · 0,5

 x = 
25

100
 x = 0,25 m

02  A

 Sabendo que a força responsável pelo movimento do sis-
tema é o peso de C, tem-se que, para um sistema único:

 PC = (mA + mB + mC) · a

 30 = (3 + 3 + 3) · a

 a = 
30
9

10
3

⇒ =a  m/s2

 Analisando o bloco A, tem-se que:



TAB
A

 TAB = ma · a  = 3
10
3

⋅

 TAB = 10 N

03  D

 O peso de Chiquinho, medido em repouso, exercido pela 
Terra é P = 600 N. Logo, sua massa é:

 m
p
g

m kg= ⇒ = 60 .

 Como o elevador sobe com uma aceleração que vale 

a
q= =
10

1 0, , m/s2
 tem-se que, para um referencial � xo na 

Terra (fora do elevador):
 N – P = m · a ⇒ N = ma + P = ma + mg ⇒

 ⇒ N = m (a + g) = 60 · (1 + 10) ⇒

 N = 660 N (marcação da balança)

04  Na direção do movimento (ao longo do plano inclinado), 
se a superfície do plano é lisa, tem-se que 

 F = m · a ⇒ P · sen α = m · a ⇒ m · g · sen α = m · a ⇒ 

 ⇒ a = g · sen 30° ⇒ a = 
g
2

.

 Contudo, o corpo desce com aceleração 
g
3

, que é menor 

que g
2

. Isso deve ocorrer pela ação de uma força resistente 

ao movimento, como o atrito. Então: FR = P · sen α – Fat

 m · a = P · sen α – Fresistência  ⇒ m · g
2

 – F = m · 
g
3

 

 F = m · 
g
2

 – m · 
g
3

 = 
30
2

 – 30
3

 F = 15 – 10

 F = 5 N

05  A

 Quando não há freio do tipo ABS, a frenagem ocorre 
em virtude do travamento das rodas, de modo que a 
força resultante pela desaceleração é a de atrito cinético 
(com módulo constante e menor que a de atrito estático 
máximo). Por outro lado, com o freio ABS, não há frena-
gem com deslizamento, ou seja, a força de atrito respon-
sável pela frenagem é do tipo estático, o qual varia até um 
valor máximo, no limite de deslizamento, cujo processo 
se repete nos travamentos periódicos originados por esse 
tipo de freio.

ATIVIDADES PROPOSTAS

01  B

 Pela Terceira Lei de Newton (Lei da Ação e Reação), os 
dois veículos são submetidos a forças de mesmo módulo. 
Porém, aquele de menor massa sofre uma maior desacele-
ração (Segunda Lei de Newton). 

02  D

 A Terceira Lei de Newton explica que ocorre uma intera-
ção entre a bola e a raquete, de forma que a raquete faz 
uma força na bola igual a que a bola faz na raquete.

03  B

 A situação obedece à Terceira Lei de Newton, na qual 
o par de forças de ação e reação são iguais, mas atuam 
em corpos diferentes; logo, elas não se anulam. Por esse 
motivo, a pessoa consegue empurrar o caixote.

04  C

 Calculando as acelerações:

Resoluções Resoluções
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a
v
t

a a

a
v
t

a a

A A A

B B B

= ∆
∆

⇒ = − ⇒ =

= ∆
∆

⇒ = − ⇒ =

25 10
10

1 5

25 20
10

0 5

,

,

 m/s

 m/

2

ss2

 Como as forças aplicadas são iguais, tem-se:

 

F F M a M a

M
M

a
a

M
M

M
M

A B A A B B

A

B

B

A

A

B

A

B

= ⇒ ⋅ = ⋅

= ⇒ = ⇒ =
0 5
1 5

1
3

,
,

05  B

 As forças de ação e reação devem ser aplicadas em cor-
pos distintos, pois elas não se anulam.

06  B

 As forças aplicadas ao corpo estão indicadas a seguir.

53°

53°



P



F


Fat



FN

 Como F < Px, o corpo desce o plano; logo:

 FR = m · a  ⇒ Px – F – FAT = m · a

 P · sen 53° – F – µ · P · cos 53° = m · a
 20 · 10 · 0,8 – 100 – 0,2 · 20 · 10 · 0,6 = 20 · a 
 a = 1,8 m/s2

07  A
 Fat m xá . = µe · FN, em que FN = P = m · g

 15 = µe · 5 · 10 ⇒ µc = 0,3

 FR = m · a ⇒  F – FAT = m · a ⇒ 30 – 10 = 5 · a 

 ⇒ a = 4 m/s

08  A

 Isolando os corpos e colocando as forças, tem-se o seguinte:

A B



FatA



FatB 

PB



FNB



FAB



FAB



PA



FNA



F

 Em que:

 Fat = µ · FN= m · µ · g

 |FAB| = |FBA| 

 Terceira Lei de Newton:

 I. Corpo A: F – FBA  – 



FATA
 = mA · a 

 II. Corpo B: FAB  – FatB
 = mB · a 

 F – FatA
 – 


FatB
 = (mA + mB) · a

 60 – 0,2 · 6 · 10 – 0,3 · 4 · 10 = (6 + 4) · a

 a = 3,6 m/s2

 Substituindo a aceleração em II, tem-se:

 FAB  – 12 = 4 · 3,6 ⇒ FAB = 26,4 N

09  A

 Isolando os corpos e colocando as forças, tem-se:

AB



FatB 

PA



PB



FNB



T

T

 Como a resultante é nula, então:

 I.  Corpo B: T = 


FatB
 

 II. Corpo A: T = PA 

 De I e II ⇒ 


FatB
 = PA

10  C

 Inicialmente, será calculada a Fat destaque:

 I. No plano horizontal tem-se que o bloco não desen-
volve movimento, com isso F = FN = 50 N.



Fat



P



F



FN

II. Já no plano vertical, considerando a condição de equi-
líbrio, tem-se que Fat = P = 20 N.

III. Fat destaque
 = µe · FN 

 Fat destaque
 = 0,5 · 50 ⇒ Fat destaque

 = 25 N

 Na vertical, P = Fat = 20 N (equilíbrio)
 Note que, para um peso de até 25 N, o corpo continua 

em repouso.
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